

# 别让“夕阳红”受困不合法“低价游”

□罗彦

**新闻事件:**“100元桂林游”“1900元出国游”……不知何时起,笔者年近七旬的母亲热衷起县城某旅行社组织的“低价游”。无论子女如何劝说,仍执意报团,并总是“满载而归”——购买数倍于团费的玉器、银器、保健品。

放眼全国,以“低价游”为名的购物陷阱屡见不鲜、屡禁不止。随着老龄化社会的到来,“有钱又有闲”的老年人逐渐成为违规低价团“重灾区”。一些商家以“企业赞助”“政府补贴”“赠送礼品”为诱饵,以“百元游山水”“千元看世界”为幌子,将目

标对准老年群体,推销质量难以保障的商品,在强制购物中获利。

远低于市场价的“低价”二字,可谓精准击中了某些老年人的心理。虽然有风险,但报一个高品质的旅游团,即使子女愿意出钱,他们也舍不得。在旅途中,有导游和商家利用老年人信息不对称、维权意识弱等特点,通过道德绑架、精准营销、情感操控等话术不断诱导消费,多数人在“包厢式销售”“饥饿营销”的群体氛围中不自觉卸下防备,钻进环环相扣的套路中。

熟人环境下的团体出行,则让“低价游”有了“社交属性”“情绪价值”。一些老年人参团不仅为看风景,更为“找个人说说话”。当子女忙于工作、自己社交圈又日渐萎缩,低价团营造的“集体温暖”便乘虚而入。另外,一些旅游机构设置限游年龄,普惠性老年旅游产品相对短缺,“低价游”成了无奈之选。需求旺盛与供给错位之间的矛盾,为一些商家提供了可乘之机。

老龄社会下,老年人精神需求与消费权益保障应该得到更多关注。国务院办公

厅印发《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》明确提出,要拓展旅游服务业态,以健康状况取代年龄约束,完善相关规定便利老年人出游。

满足日益增长的旅游新需求,创造适合老年人的新消费,需要政府、企业、社区、家庭协同发力。比如,建立全国性老年旅游消费维权绿色通道,完善跨部门协作机制,利用大数据监测低价团广告,严查强制购物等行为,让市场监管跑赢低价套路。企业可开发分龄、分层的旅游产品,满足老年人的多样

化需求。政府可通过多种方式,引导旅行社推出高品质老年专线。社区可开设反诈课堂,提升老年人防骗意识,让银发旅游回归“愉悦身心”,而非“购物陷阱”。

针对不合法“低价游”问题,绝非简单取缔低价产品,而是要以更精细的服务匹配需求,以更严格的监管规范市场,以更温暖的关怀填补情感空缺。唯有让“诗与远方”远离套路,才能托起老年人稳稳的幸福,为银发经济注入可持续的活力。

## 不止“315”,更要“365”

**新闻事件:**每年“3·15”晚会结束后,各地监管部门雷厉风行,连夜赶赴被曝光的涉事企业,查封、整改、问责一气呵成,甚至直播执法过程。线上线下直呼“大快人心”,为这样的“即时正义”拍手叫好,公众却也抛出一些扎心的评论:为何这些问题总在聚光灯亮起时才被公众看见?

315的一夜雷霆,不如

365的天天守护。消费者要的是持久、稳定的正义,是每一天都敢放心下单的底气。正义不能是“年度限量款”,查处也不该是“媒体一曝光、监管就出动”的追光行动。当直播镜头关闭后,监管的探照灯更须常亮不熄,常态化优化消费环境,加大力度,防微杜渐,才是职能部门应有的担当,也是“天天都是315”的题中之义。

## 手机弹窗“牛皮癣”须彻底治理

**新闻事件:**使用某软件时,突然出现引流购物的弹窗广告,因找不到关闭按钮,只能无奈退出;孩子用电脑浏览网页时,屏幕不时弹出情色广告,点击关闭按钮后却弹出另一个网页……近来,网上关于互联网弹窗广告的吐槽多了起来。

互联网弹窗广告已非新鲜事物,不能一键关闭、弹出频率高、误点后会自动安装垃圾软件等,是公众吐槽最多的问题。其实,近年

出台的一系列政策法规中都对弹窗广告标明关闭标志、确保一键关闭做了明确规定。然而,现实情况不容乐观。是时候对恶意弹窗广告来一场彻底治理了,进一步畅通和简化举报渠道、加大惩处力度……期待各方多想想办法,尽早撕掉这一“牛皮癣”。



美国对乌克兰看似援助实际掠夺。

翟海军

**声明作废**  
▲土地使用者:耿文龙,坐落于肇东市跃进乡榆树村小榆树屯,宗地号:010,土地使用面积:912.00平方米,土地用途:住宅。集体土地证丢失,声明作废。

### 股权转让通知

本公司定于2025年4月8日早8:30点,在哈平路7.5公里(哈尔滨黎明植物蛋白科技有限责任公司办公室)召开股东会会议,决议内部股权转让事宜。望各位股东自见报起十五日内联系公司负责人或按时到会。届时未予以答复者或未到会者将视为同意此次内部股权转让。特此告知。

哈尔滨黎明植物蛋白科技有限责任公司  
负责人:陈志勇 13613623468

### 减资公告

黑龙江远东律师集团事务所经合伙人决定减少注册资本,由原来的注册资金叁佰陆拾万圆整减到贰佰万圆整,统一社会信用代码:3123000074449003P,负责人:刘文义,请债权人自本公告之日起45日内向本所清偿债务或提供相应的担保请求,根据相关法律规定,特此公告。

黑龙江远东律师集团事务所  
2025年3月22日

### 丢失声明

▲邢超,不慎将车牌号黑AS557挂的营运证丢失,特此声明。

▲赵国柱,身份证号232130197503121438,不慎将车牌号黑ABT221的道路运输许可证丢失,特此声明。

### 声明作废

▲哈尔滨市松北区舒果水果捞店,不慎将食品经营许可证正本丢失,许可证编号:JY12301090057246。声明作废。

▲哈尔滨市松北区舒果水果捞店,不慎将食品经营许可证副本丢失,许可证编号:JY12301090057246。声明作废。

▲海伦市闻香来快餐店,不慎将食品经营许可证副本丢失。许可证编号:JY22312830064290。声明作废。

▲巴彦县天增镇爱民村,房屋产权人:胡永彦,产权证字第1005489号,面积93.50平方米,房屋产权证丢失,声明作废。

▲巴彦县天增镇兴业村,(现爱民村)土地使用权人:胡永彦,土地宗地号39-4-(3)-317土地面积752.77平方米,土地证丢失,声明作废。

▲海伦市恒济建筑工程有限公司,不慎将公章、名章,海伦市恒济建筑工程有限公司农民工工资专用账户财务专用章丢失。声明作废。

▲哈尔滨市祺祥房地产开发有限公司,法定代表人:白云滨,不慎将基本存款账户信息页丢失,开户行:中国工商银行双城市支行,基本存款账户编号:J2610014887905,账号:3500037109068128720,特此声明作废。

# 声明公告刊登热线

18686716631

13763511313

## 别让老年人一边上网一边上当

□陈一帆

障工作置于重要位置。

老年人是网络社会的后来者。在数字化浪潮下,老年群体作为反诈的薄弱环节,需要全社会给予引导和帮助,构建安全友好的网络环境,让“数字鸿沟”变为“护老屏障”。

打击“坑老”骗局,需要依靠制度治理的刚性。应完善老年人权益保障法等法律法规,针对新型骗局增设相应条款,明确责任主体、认定标准、处罚措施等。要对涉老诈骗“新马甲”精准发力,增强对“坑老”犯罪的惩治力度。

此外,网络平台应在产品设计和服务流程上充分考虑老年群体的特殊需求,优化内容审核和推送机制,加强风险提示、操作引导,让科技更拥有人文关怀和社会责任。

不少老年人被骗,根源在于情感需求的缺失。要丰富老年人的精神生活,帮助他们建立健康社交。子女更要多和父母交流,常回家看看。温情相伴,才是老年人最好的反诈良方。

## 给保洁员一处休息空间 让“被尊重”的温暖熨帖人心

□李戈

**新闻事件:**蜷缩在厕所隔间、躺在大厅角落……近日,不少年轻人在社交媒体上关注保洁员的工作环境并呼吁为他们设立休息室,这引发媒体广泛关注。

当下,很多保洁员的工作环境确实存在一些短板。他们在写字楼、商场、学校、医院等场所辛勤工作,休息时往往只能在走廊、楼梯间或厕所的小角落里,让人看了十分心疼。

从劳动关系角度来看,保洁人员一般是外包公司的员工,流动性较大,用人单位往往不会为他们单独提供休息间,况且很多时候也没有这样的条件。在空间规划方面,公共场所通常优先满足核心功能需求,而像

保洁员这样的“边缘化服务”劳动者的休息需求往往被搁在次要位置,劳动者只好自己解决。

从关注农民工蹲在街角解决一餐一饭,到看见保洁员蜷缩在厕所休息的痛点,关爱一线劳动者是文明社会的精神底色。文明,不仅体现在繁华都市楼房的高度,更体现在对待每一个普通劳动者的温度——尊重和关怀那些看似“无足轻重”的劳动者,呵护他们应有的尊严和体面,这其实是用人单位乃至整个社会都应深入思考和解决的问题。

近年来,为给一线劳动者权益做加法,很多地方进行了积极尝试。希望相关实践能够更多一些,让更多劳

动者感受到“被需要”“被尊重”的温暖与尊严。

呼吁为保洁员设立休息室,本质上是在呼吁呵护劳动者的体面、凝聚“体面劳动”的共识。在各方积极努力构建和谐劳动关系的现代社会,保障每一个劳动者应有的尊严,是我们的共同责任。期待更多地方和用人单位能够行动起来,为保洁员等基层劳动者创造更好的工作环境,并给予其更多精神关爱,为他们抚平生活在“褶皱”里的忧虑。

一处小小的休息空间,是文明社会的标点符号,而这篇充满和谐旋律的文章,需要我们所有人共同续写。